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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΓΕΩΠΟΝΩΝ             Αθήνα 26/01/2022 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ             Αρ. Πρωτ.: 09 

(Π.Ε.Γ.Δ.Υ.)    
  ΠΡΟΣ: 1. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης 

Ταχ. Δ/νση: Αχαρνών 2 (Γραφείο 112)   και Τροφίμων 
 101 76  Αθήνα   κ. Σ. Λιβανό 

              Τηλ: 210 212 4133 / 4309    
E-mail: pegdy.geoponoi@gmail.com  2.  Υπουργό Εσωτερικών 

    κ. Μ. Βορίδη 
     
   3.  Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομικών 
    κ. Θ. Σκυλακάκη 
     
  ΚΟΙΝ: 1. Α.Δ.Ε.Δ.Υ. 
   2. Διϋπουργική Επιτροπή για τη  
    “Μεταρρύθμιση καθεστώτος 
    χορήγησης επιδόματος επικίνδυνης 
    και ανθυγιεινής εργασίας” 
   3. Π.Ο.ΓΕ.Δ.Υ. 
   4. ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 
   5. Π.Σ. Π.Ε.Γ.Δ.Υ. 
   6. Μέλη μας 

ΘΕΜΑ: «Χορήγηση του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας σε Γεωπόνους Δ.Υ.» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Με το άρθρο 15 του ν. 4024/2011 (ΦΕΚ Α’ 226/27.10.2011) ο νομοθέτης, χορήγησε εξουσιοδότηση στους 

συναρμόδιους Υπουργούς να καθορίσουν τους δικαιούχους, τους όρους και τις προϋποθέσεις χορήγησης του 

επιδόματος ανθυγιεινής και επικίνδυνης εργασίας στον δημόσιο τομέα, με σκοπό την οικονομική ενίσχυση των 

εργαζομένων, ώστε να μπορούν να λάβουν επιπρόσθετα ατομικά μέτρα προστασίας από αναγνωρισμένους 

επιβαρυντικούς παράγοντες (σε αποκλειστική προθεσμία έξι μηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου).  

Κατ’ εξουσιοδότηση της ανωτέρω διάταξης, εκδόθηκε η ΚΥΑ οικ.2/16519/0022 (ΦΕΚ Β’ 465 /24.02.2012) 

“Καθορισμός επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας...”, αποκλείοντας πλήθος μέχρι τότε 

δυνητικών δικαιούχων;;; συναδέλφων Γεωπόνων από την καταβολή του εν λόγω επιδόματος. Με το 

τελευταίο πόρισμα της αρμόδιας επιτροπής το οποίο απεστάλη στην Α .Δ.Ε.Δ.Υ. φαίνεται ότι ένας αριθμός 

εργαζομένων στους φορείς απασχόλησης Γεωπόνων (Υπ.Α.Α.Τ. κ.α.) κρίνεται ως επιλέξιμος για την καταβολή 

του επιδόματος. 

Ως Π.Ε.Γ.Δ.Υ. έχουμε και παλαιότερα ενημερώσει για το γεγονός ότι μεγάλος αριθμός Γεωπόνων σε 

Υπουργεία και Ο.Τ.Α. A’ & B’, πληρούν τις προϋποθέσεις για την χορήγηση του παραπάνω αναφερομένου 
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επιδόματος. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν οι εργαζόμενοι Γεωπόνοι στα εργαστήρια του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (Υπ.Α.Α.Τ.), αρμόδια για την διεξαγωγή χημικών και άλλων αναλύσεων όπου, 

πέραν των απασχολούμενων Χημικών (που αυτοδίκαια λαμβάνουν το επίδομα), ο κύριος όγκος της εργασίας 

πραγματοποιείται και από συναδέλφους άλλων κλάδων. 

Οι υπάλληλοι των εργαστηρίων, είναι εξουσιοδοτημένοι αναλυτές, τεχνικοί υπεύθυνοι και υπεύθυνοι 

ποιότητας και εργάζονται αποκλειστικά στο εργαστήριο με αντικείμενο εργασίας την πραγματοποίηση χημικών 

αναλύσεων όπως αυτές φαίνονται στα περιγράμματα θέσεων εργασίας.  Προφανώς πολλές από τις ουσίες που 

χρησιμοποιούνται είναι τοξικές και επικίνδυνες για την υγεία των αναλυτών και καθημερινά συνάδελφοι 

διατρέχουν σοβαρούς κινδύνους επαγγελματικής νοσηρότητας, εξαιτίας των συνθηκών που επικρατούν στον 

χώρο εργασίας, των ουσιών με τις οποίες έρχονται σε επαφή ή της φύσης και του αντικειμένου της απασχόλησής. 

Συγκεκριμένα:  

Στα εργαστήρια του Υπ.Α.Α.Τ. οι συνθήκες περιβάλλοντος είναι εξαιρετικά επιβαρυμένες λόγω της χρήσης 

επικίνδυνων αντιδραστηρίων για το αναπνευστικό σύστημα (πυκνό οξικό οξύ & αλδεΰδες), υλικών που μπορούν 

να προκαλέσουν εγκαύματα ολικού πάχους - 3ου βαθμού (πυκνό θειικό οξύ, πυκνό υδροξείδιο του νατρίου & 

οξείδιο του ασβεστίου) και πρότυπα διαλύματα που είναι τοξικά και καρκινογόνα (φελλίγεια υγρά & AG fluid), 

οργανικών διαλυτών, χημικών αντιδραστηρίων, φυτοφαρμάκων (εντομοκτόνων) και πρότυπων δραστικών 

ουσιών φυτοπροστατευτικών προϊόντων, τα οποία είναι όλα τοξικά και καρκινογόνα. Επίσης οι εργαστηριακές 

αναλύσεις πραγματοποιούνται σε υγρούς και αέριους χρωματογράφους με ECD ανιχνευτές με ραδιενεργό υλικό  

Ni. 

Επίσης εξαιτίας του γεγονότος ότι στη δικαιοδοσία πολλών υπηρεσιών του Υπ.Α.Α.Τ. υπάρχουν αποθήκες 

σιτηρών στις οποίες λαμβάνουν χώρα περιοδικές αλλά και έκτακτες απολυμάνσεις, το προσωπικό είναι 

εκτεθειμένο σε επικίνδυνες πτητικές, ερεθιστικές και βλαπτικές ουσίες. Συγκεκριμένα, οι απεντομώσεις και οι 

μυοκτονίες που είναι οι συνήθεις απολυμάνσεις διενεργούνται κυρίως με φωσφίνη η οποία είναι και τοξική και 

καρκινογόνα. 

Να τονιστεί ότι η πλειοψηφία των εργαστηρίων αναλύει και δείγματα ιδιωτών έναντι πληρωμής. Αποτελεί 

μέγιστη ειρωνεία το κράτος να εισπράττει χρήματα εις βάρος της υγείας και ασφάλειας των υπαλλήλων και να 

μην ανταποδίδει ένα μέρος των εσόδων σε αυτούς που τα δημιουργούν.  Για όλους εμάς τους πολίτες που 

θεωρούμε ότι το κράτος έχει συνέχεια, οφείλουμε να τονίσουμε ότι πρέπει να διορθωθεί η παράλειψη να 

οριστούν οι Γεωπόνοι από το Υπ.Α.Α.Τ. ως δικαιούχοι του εν λόγω επιδόματος.  
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Περαιτέρω, οι Γεωπόνοι Δημόσιοι Υπάλληλοι της διακριτής Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων 

Δομών και των υπολοίπων αποκεντρωμένων υπηρεσιών του Υπ.Α.Α.Τ., των Αιρετών Περιφερειών αλλά 

και των Δήμων, ασκούν τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες σε χώρους που είναι από επιβαρυντικές 

έως και επικίνδυνες, ακόμη και θανατηφόρες για την υγεία των εργαζομένων, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο 

και μακροπρόθεσμα. Συγκεκριμένα:  

Η άσκηση εποπτείας και ελέγχου του εφαρμοζόμενου προγράμματος δακοκτονίας από τους Γεωπόνους των 

Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) , αφορά 

σχεδόν αποκλειστικά εργασία υπαίθρου. Επίσης κατά τη διενέργεια πραγματογνωμοσυνών στις κτιριακές 

εγκαταστάσεις και στο μηχανολογικό εξοπλισμό γεωργοκτηνοτροφικών μονάδων, στο φυτικό και ζωικό κεφάλαιο, 

τη διενέργεια πραγματογνωμοσυνών σε θέματα αλλοίωσης και ακαταλληλότητας γεωργοκτηνοτροφικών 

προϊόντων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση ή διατροφή ζώων, στη διενέργεια 

πραγματογνωμοσυνών που αφορούν πιστοποίηση της καταλληλότητας ή μη του κάθε φύσης φυτικού 

πολλαπλασιαστικού υλικού, καθώς και της πιστοποίησης της καταλληλότητας ή μη των εκτρεφομένων για 

αναπαραγωγή διαφόρων ειδών και φυλών παραγωγικών ζώων, αρρένων ή θηλέων, οι συνάδελφοι Γεωπόνοι είναι 

εκτεθειμένοι σε επικίνδυνα μικρόβια λόγω της παρουσίας τρωκτικών και λοιπών οργανισμών που  είναι φορείς εν 

δυνάμει θανατηφόρων ανθρωπονόσων, αλλά και σε επιβαρυντικά για την ανθρώπινη υγεία πτητικά εντομοκτόνα 

και γεωργικά φυτοφάρμακα. 

Καθημερινά οι συνάδελφοι διενεργούν επιτόπιους ελέγχους και δειγματοληψίες ποιοτικού και 

φυτοϋγειονομικού υλικού σε επιχειρήσεις λιπασμάτων, σε συσκευαστήρια, φυτωριακές επιχειρήσεις, σε 

αποθηκευτικούς χώρους και σε μέσα μεταφοράς, επιτόπιους ελέγχους στα σημεία διακίνησης και εμπορίας 

φυτοφαρμάκων, ελέγχους καλής λειτουργίας σε απεντομωτήρια, κ.α. Κατά την διάρκεια των επιτόπιων ελέγχων 

και των δειγματοληψιών αντιμετωπίζουν δυσμενείς συνθήκες που έχουν να κάνουν με τη δυσχερή πρόσβαση, 

τον ελλιπή φωτισμό, την επισφαλή τοποθέτηση των προς δειγματοληψία συσκευασιών και κυρίως τον κίνδυνο 

εισπνοής τοξικών επιβλαβών ουσιών. 

Επίσης υπάρχουν και διάφορες άλλες επικίνδυνες συνθήκες υπαίθριου όπως: δειγματοληψίες φυτικών ιστών 

από αγρούς που μόλις έχουν ψεκαστεί και ψεκαστικών διαλυμάτων τη στιγμή της εφαρμογής τους στην 

καλλιέργεια, δαγκώματα από έντομα ή ερπετά, πρόκληση αλλεργιών. Έλεγχοι σε μεταφορικά φορτηγά στο δρόμο 

υπό αντίξοες κλιματικές συνθήκες και σε καράβια που έρχονται από όλο τον κόσμο. Εργασίες που εκτελούνται 

στις συντηρήσεις και αναπλάσεις των χώρων πρασίνου (χρήση τεχνικών μέσων, μηχανολογικού εξοπλισμού, 

εργαλείων, λιπασμάτων, φαρμάκων κ.λπ.), με στόχο την αύξηση του πρασίνου των πόλεων (δημοτικών και 

ελεύθερων χώρων), καθώς και έργα παρεμφερή (τοποθετήσεις δενδροστοιχιών με εκτέλεση των ανάλογων 

φυτοτεχνικών έργων κ.α.) σε πάρκα και νησίδες των Δήμων. 
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Όλα τα παραπάνω αποτελούν πιθανούς παράγοντες που ενδεχομένως να προκαλέσουν μεγάλης 

βαρύτητας βλάβες στην υγεία των συναδέλφων, κατά την άσκηση της επαγγελματικής τους 

δραστηριότητας. 

Αγνοώντας όλα τα παραπάνω, το Γεωπονικό προσωπικό των προαναφερόμενων Εργαστηρίων και Υπηρεσιών 

έχει ανεπίτρεπτα αποκλειστεί από την λήψη του εν λόγω επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας . Ο 

αποκλεισμός αυτός γίνεται παρά το γεγονός ότι η συνεχής βελτίωση των συνθηκών εργασίας και, γενικότερα, η 

αναβάθμιση της ποιότητας στο εργασιακό περιβάλλον έχει τεθεί ως βασική προτεραιότητα των φορέων τόσο σε 

εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Όπως διεξοδικά αναλύθηκε ανωτέρω, θεωρούμε πως εμπίπτουμε δίχως αμφιβολία, στους δικαιούχους 

του εν λόγω επίδοματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας και σας καλούμε στην χορήγησή του. Από 

την μεριά μας είμαστε σε θέση να σας αναφέρουμε όλες τις υπηρεσίες οι οποίες δικαιολογούν την 

χορήγηση του επιδόματος, παρά το γεγονός ότι κανένας από τους εργοδοτικούς φορείς μας δεν έχει 

προχωρήσει στην αυτονόητη και προβλεπόμενη από την νομοθεσία γραπτή εκτίμηση επαγγελματικού 

κινδύνου. 

Στην απευκταία περίπτωση που το δίκαιο αίτημα μας αγνοηθεί για μια ακόμη φορά θα αρχίσουμε θα 

παροτρύνουμε τους συναδέλφους και θα οργανώσουμε έτσι την κατάσταση ώστε όποιος ασκεί επικίνδυνη και 

ανθυγιεινή εργασία να απέχει μόνο από αυτήν μέχρι να λάβει αυτά που από το νόμο και το σύνταγμα δικαιούται. 

Γνωρίζουμε απόλυτα τα δικαιώματα μας, κανείς δεν μπορεί να αναγκάσει μόνιμους εργαζόμενους σε επικίνδυνη 

και ανθυγιεινή εργασία χωρίς τη συναίνεση τους. Επί πολλά χρόνια οι συνάδελφοι έβαλαν πλάτη, κατανοώντας 

την δυσχερή οικονομική κατάσταση της χώρας, τώρα πρέπει να επιβραβευτούν για αυτό. 

Είναι ίσως περιττό να τονίσουμε τις τεράστιες επιπτώσεις οι οποίες θα προκύψουν στη λειτουργία του 

κράτους, των ελέγχων, της δημόσιας υγείας, του περιβάλλοντος και της ευρύτερης οικονομίας αν οι 

συνάδελφοι σταματήσουν να παρέχουν τις υπηρεσίες που είναι επικίνδυνες και ανθυγιεινές. 

Για το Δ.Σ. 
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